

今日观察

劝君莫省救命钱

文/雨来

1月2日,市医疗保障局传来消息,我市2024年度城乡居民基本医疗保险征收期限,由原定的2023年12月31日延长至2024年3月15日。为什么延长?而且一延长就是3个半月,说明根据人口数字计算的应缴医保金额,与实际金额出现了偏差,医保局愿意等一等。等什么?我觉得一是等大家补充资金池,二是等大家转变观念。

医保是国家赋予人民的公共福利,这些年来,人们从参保中获益良多,尤

其是在治疗中仅支付个人负担部分,提高了家庭的抗击打能力。可以说,参保就是救命,救命钱是最不该省的。

我们要明白,医保是个资金池,大家共缴、共享,是典型的“人人为我,我为人人”。享受医保是参保人员的权利,缴纳医保费则是个人义务。医保的资金池水位下降,将给医疗报销带来紧张感。在往年,一个人生病住院,即使在集中缴费期参保,只要在延长期内缴费,也可及时享受医保,这是商业保险断然做不到的。然而,医保的这种宽宥却让一些人钻了空子,怠于缴纳,以

至于资金池不满,也给自己带来风险。

1月2日,国家医疗保障局在答复全国人大代表建议时表示,除了新生儿、非因个人原因停保断保的农村低收入人口等困难群众、刚退出现役的军人等重点人群,其他人群在延长期内缴费的,需要一段时间的待遇等待期才可享受医保。我市的待遇等待期是30天,也就是说,在延长期内缴费,自缴费之日起满30天后才能享受医保。待遇等待期的设置,也是为了激励约束各类人群及时参保。

还有一些人怠于参保,是拿自己和

家人的命运赌一把,赌自己尚是壮年,赌孩子少年体健。这种狡黠很不负责任。晚报报道过一个大病女孩儿,家里有车有房却未参保,这要发生在今年,至少有30天不能享受医保,如果生病发生在延长期以后,那就只能看家庭的独立承受能力了。我们很难预料明天和意外哪一个先来,及时缴纳医保费,就是让意外造成的压力尽可能变小。

缴纳医保费,既要有“我为人人”的集体主义精神,也要有意外随时发生的风险意识。这个救命钱省不得。

漫话

快乐吃席

美食不仅能满足口腹之欲,也能给人提供情绪价值,尤其是亲朋好友聚在一起吃席,气氛活跃,热热闹闹。1月2日,我市有家公益机构邀请15名留守儿童吃席,孩子们团坐在一起,开心地享受美食,精神无比满足。

吃筵席是我们的传统习俗,这家公益机构不失时机给孩子们讲解了吃筵席的相关知识,教导孩子们要珍惜粮食,珍惜来之不易的幸福生活,也算是非常走心了。

快乐其实很简单,关键在于有人去做。

(张寿/文 张梦珠/图)



欢庆元旦

美味“童”享

一周点击

哈尔滨

◎家祥

隆冬季节,哈尔滨成为“顶流”。为顺应“南方小土豆”的多元需求,哈尔滨不吝掏家底儿,被网友亲切地称作“尔滨”。圣·索菲亚教堂升起人造月亮,冰雪大世界万人蹦迪,从沈阳借来金凤凰,飞马踏冰、白狐接客、打铁花、商场交响乐……新意、新事物层出不穷,游客惊喜,本地人“惊愕”。

未见过山海雪原的人对“山、海、雪、原”的执念无需多言,不少“南方小土豆”都是第一次与冰雪亲密接触。当地做好公共服务,商家视客为友,甜豆腐脑暴露了“尔滨”的恋爱脑,实惠的盒饭、摆盘的冻梨成了热门话题。当地人让景、让路,组成爱心车队免费接送游客,“夹子音”声声入耳。一座城市一条心,大家待客的真挚热情相互感染,形成无形的磁场,合力为城市打造一张明信片。

时至隆冬,春节和寒假将近,占尽天时;年平均雪期约180天,国际冰雪节如火如荼,坐拥地利;真诚待客圈粉,双向奔赴,此谓人和。哈尔滨这个冬天爆火不是偶然的。黑龙江省文旅部门负责人表示,当地已经做了一年的准备,紧盯“评论区”,游客需要什么就上什么。

哈尔滨元旦假期3天旅游收入近60亿元,“泼天的富贵”接住了,而这只是“首付”。深耕冰雪经济多年,跑出旅游市场复苏“加速度”,终于有了井喷式回报。新意和心意交汇成就“冰雪奇缘”,鲜招迭出却万变不离待客宗旨,“尔滨”印证了那句话:没有谁能随随便便成功。

仅退款

◎新华

近日,京东、淘宝效仿拼多多,先后引入“仅退款”机制,明确消费者可在一定条件下,向商家发起只退款不退货的申请。

梳理电商平台的规则,“仅退款”意味着,消费者在平台上买到“严重劣质、货不对板”商品,或者遭遇卖家在未经买家允许的情况下,延迟发货、强制发货等情形,平台通过多项指标综合评估后,会支持消费者快速退货退款或仅退款不退货。

也就是说,一旦发生售后争议,消费者有机会省去等待商家同意退货、寄回商品、商家确认商品无误并退款等环节,“一步到位”解决问题。这种“丝滑”感对消费体验的提升不言而喻,同时也表明电商平台的竞争已进入提升消费体验、改善消费环境的更高层次。

不过,“仅退款”也存在商家被“薅羊毛”的可能性。有的消费者收到商品可能明明没有质量问题,也会找漏洞、钻空子选择“仅退款”,意图不花钱白拿商品。有的商家表示,虽然“仅退款”有申请流程,但对一些刻意找事、胡搅蛮缠的买家,自己没有那么多精力跟他们缠斗,很可能就“自认倒霉”一退了之。

没有规矩,不成方圆。“仅退款”这项服务规则,的确让消费者维权更轻松了,但对平台在审核机制、大数据认定、用户信用体系建设等方面也提出了更高要求。消费者权益与商家利益之间的天平如何平衡,也需要各大电商平台冷静考量。

看电视

◎小雨

最新一期《南方周末》引用研究报告的数据称,2016年我国的电视开机率还保持在70%的高位,2022年即下降至不到30%。有媒体追问:我们为什么不看电视了?

很多人把电视观众的下降归咎于智能电视开机太麻烦、“套娃”式收费坑太多。不可否认,这种情况会逼一部分观众离开,却不是观众断崖式下降的主要原因。把电视观众吸引走的,当然是移动终端——手机。手机作为信息平台 and 娱乐平台的便捷性无需多言,咱们着重分析下电视为什么落后了。

电视的一大特点就是节目被严格镶嵌在时间表里,然而,在电视能提供的、手机都能提供的今天,观众却不一定配合电视的时间表,因为观众也要主导自己的时间,电视节目播出时,他不一定恰好有空。

市场永远跟着观众走,制作公司敏锐地捕捉到这一变化,大制作逐渐离开电视。我们今天之所以还将长篇剧情称之为电视剧,不过是强大的习惯使然,我们未来得及改口而已。如今,很多热播节目已经选择在视频平台首播,这又加速观众离开电视。

当然,电视的特定作用无可替代,电视人依然很专业、很优秀,只是时代变化让它走在式微的道路上。

其实,我们不必怜悯他人,如果把眼光放开,AI尽管方兴未艾,但很可能以预想不到的速度冲击多个行业。不学习、不改变,就会被淘汰。